

EL DERECHO A LA VIDA

PERIÓDICO ANARQUISTA

(Aparece cuando puede)

DIRECCION:
CUALQUIER HOMBRE HONRADO

Montevideo, Octubre 8 de 1893.

AÑO I—NUM. 2

Suscripcion voluntaria

No tenemos cuota fija para la suscripcion, y cada uno segun sus fuerzas puede concurrir al sostenimiento de EL DERECHO A LA VIDA.

Se entregarán ejemplares á quien los solicite para repartirlos.

A los compañeros

Advertimos no echen en olvido, que los días de reunion son jueves á las 8 p. m. y domingos á las 2 p. m.

Ai Socialisti

Agli amici ed ai compagni noi ci rivolgiamo, a tutti quegli amici e compagni, anzi a quei fratelli che come noi impegiano tutti i suoi sforzi per il conseguimento dell'emancipazione delle classi diseredate, onde, con l'esempio e con la solerzia, che tanto li qualifica, vogliono aintarci nella campagna intrapresa.

Procurino adunque, con tutti i mezzi che sono alla loro portata, di rendere duratura la nostra pubblicazione, sia col procurarci aderenti, sia diffondere le copie del nostro periodico.

PRETENSIONES RIDÍCULAS

Anunció el telégrafo pocos días hace, que al gobierno austriaco ocurriósele convocar á una conferencia internacional para contrarestrar las doctrinas anarquistas y evitar su propaganda, en caso necesario.

Alguna broma ó torpeza de periodista ha de ser la noticia. Nosotros desearíamos que fuera un hecho la tal conferencia ó congreso, y tendríamos ocasion de observar el convencimiento en los respectivos delegados de que para evitar la propaganda anarquista, se precisarían muchas cosas.

Habría que empezar por desarmar ejércitos; expropiar todo lo mal adquirido; abrir las universidades y academias para toda la juventud inspirada, y los talleres y escuelas agrícolas para los aficionados á los trabajos manuales, sin distincion de casta, creencia ni color; precisería desembrutecer las colectividades quitándoles ocasion de toda superchería política, religiosa ó social; y sería necesario que la humanidad fuese verdaderamente libre en su método de vida, sin pompas matrimoniales, sin farsas jurídicas, sin teologías engañosas y sin preocupaciones del qué dirá la gente, para que no hubiera propaganda socialista revolucionaria.

Mientras exista la animalidad muy desarrollada en el hombre y en la vida social los amaneramientos sirvan para ocultar los malos instintos, existirá en sus diversas manifestaciones la propaganda ideal buscando la perfeccion.

La anarquía no se destruye, porque representa la eterna protesta contra las malas acciones. Aunque no quiera entenderse, se ve la anarquía encarnada en Budha intentando desarraigar el incremento brahmismo del extremo oriente asiático. Aparece despues en forma de cristianismo declarando guerra á muerte á la sociedad pagana. Salta luego á la edad moderna levantando muchas revoluciones político-religiosas, Revienta por último en el siglo XIX protestando contra las clases me-

dias que se apropiaron los antiguos privilegios en perjuicio del conjunto humano.

El antiguo socialismo fué en detalle aplicado á cada region y por eso no era tan temido. El sublime quijote judío Jesús iniciando la caída del farisaico y pagano mundo antiguo; Lutero protestando contra Leon X y Carlos V como representantes de traficante religion; Copérnico y Galileo con su ciencia astronómica destruyendo la absurda creencia en un Dios suspendido en la atmósfera y sentado en su butaca como cualquier burgués; estos primitivos socialistas no debieron ser tan temidos como al presente lo son los anarquistas, y la razon es obvia.

La anarquía viene á resumir la protesta contra injusticias pasadas y actuales; á declarar que los grandes ideales fueron detenidos en el curso de los siglos por los convencionalismos fatales en todo tiempo.

Al transigir los morales budhistas con los brahmanes, corrompiéndose los primeros y morigerándose los segundos, la civilizacion quedó detenida en el Asia. Con la conciliacion de paganos y cristianos buscada por el emperador Constantino, cristianizándose los unos y paganizándose los otros, la causa civilizadora fué tambien traicionada. Ofreciendo pleito homenaje las clases medias á las teocráticas y aristocráticas, apropiándose la burguesía los bienes mostrencos, así fueron los pueblos engañados más villanamente que en la antigüedad. Al amoldarse los llamados socialistas encabezados por Bebel y Liebknecht á las farsas políticas para apoderarse del gobierno y disponer de la situacion económica, pretende tambien engañarse á las colectividades obreras.

Esos solapados convencionalismos combaten la anarquía, y á ésta mal puede hacerse desaparecer, desde que pretende el bien de la humanidad. Por tanto, llamamos ridícula pretension lo que nos dijo el telegrama de Viena.

Insensatos! No recuerdan que tras la repression en la década de 1870 á 1880, vino la otra de 1880 á 1890 con un sorprendente movimiento socialista, contándose los adeptos por muchos millones.

No puede encerrarse demasiados gases en estrechos recipientes, porque éstos suelen reventar en perjuicio de quienes lo intenten.

ANALOGÍE E PARALLELI

La condicione económica e morale in cui trovansi oggi gli abitanti di tutti i paesi della terra, offrende un quadro relativamente analogo a quella che precedette la rivoluzione francese del 1789, facendo logicamente prevedere non lungi l'aurora della mondiale rivoluzione sociale, e induce ad esporre alcussi avvenimenti che precedettero a quella; dalle cui deduzioni si potrà facilmente rilevare che, con tutte le repressioni e corneficine impiegate dai baldanzosi autoritari, per contenere gli scioperi e le rivolte parziali che si ripetono incessantemente per ogni dove—si andó—si va—e si andrà sempre avanti nel cammino della rivendicazione del diritto sdrucito del popolo, fino a tanto che non sia stabilita la sua completa rigenerazione.

Volgiamo ora un rapido sguardo sulla Francia, prima del 1789; e, prima di proseguire facciamo notare, che per noi popolo sig-

nifica la gente che lavora per vivere, e che, quando non ha lavoro non ha alimento.—Ciò premesso, seguiamo:

Il popolo affamato dalle usurpazioni dei nobili, del clero, e dalle spesse carestie—dando ai despoti un virile esempio d'intolleranza per l'eccesso dei gravami, del brutale servaggio, e delle servizie che essi gli imponevano—scuotendo l'indegno giogo, si sollevò nel 1725, nel 1737, nel 1739 e nel 1740.—Dal 1747 al 1774 vi furono sanguinose rivolte nella Guienne, a Tolosa, nel Bearn, a Rouen, nel Delfinato, nell'Auvergne, a Digione, a Versailles ed a Parigi.

Il 4 Maggio del 1789, cioè, il giorno anteriore all'apertura degli Stati Generali, De La Fare, vescovo di Nancy, diceva dal pergamo al re Luigi XVI: «Sire, il popolo sul quale voi regnate ha dato prove non dubbie della sua pazienza.... E un popolo martire, a cui sembra che la vita sia stata lasciata perchè possa più lungamente soffrire».

Or bene, quel popolo dignitoso, guinto al sommo delle sue sofferenze, seppe fare la grande rivoluzione, mostrando all'Universo attonito, che ad onta della coalizione delle principali potenze d'Europa e di quasi tutti i dipartimenti armati della Francia contro alla stessa Francia, il solo popolo di Parigi con pochi altri aderenti, con la grandezza degli sforzi, supplendo alla scarrezza dei mezzi, venne al fine a trionfare sopra tutti i suoi nemici.

E quantunque quel popolo, sia stato dopo, l'ingannato e la vittima della borghesia, come lo sono oggi tutti i popoli, nondimeno, mostrò una volta di più, che la unione, è la personificazione della forza, e che il volere vale più del potere.

Abbiamo detto che il popolo fu l'ingannato e la vittima della borghesia, perchè essa, al sostituire la nobiltà in tutti i rami del potere civile e militare, fu più ripugnantemente orgogliosa, più cinicamente assoggettante, più ipocritamente torturatrice, più vanagloriosamente superba, sprezzante di tutto quello che non sia a suo modo, ed alla sua moda, e quindi giustamente contennenda e stuc chevole, come lo sono tutti quelli che dal nulla pervengono ad occupare un posto elevato, in grazia del privilegio o del danaro acquistato con qualunque mezzo.

E chi volesse meglio conoscere la borghesia, legga che cosa dice Voltaire in proposito: «La borghesia francese, o come allora dicevasi, il terzo stato, poco curata durante il lungo regno di Luigi XIV, rialzó il capo verso la prima metà del secolo XVIII. Un gran cambiamento è avvenuto allora nella sua condicione sociale e finanziaria: la borghesia ha negoziato, ha guadagnato, si è arricchita sempre più. Si può datare da Lew questo grande sviluppo delle intraprese, del commercio, della speculazione e delle fortune.»

In conclusione, se un osservatore imparziale, comparasse le cause, i fattori e i moventi delle sommosse sopra espresse, con quanto avviene adesso, molto spesso in tutti i paesi, con gli scioperi e le rivolte, troverebbe senza dubbio, che queste ultime sono analoghe a quelle, e che perciò dovranno necessariamente condurre al termine dove, l'Anteo del terrorismo verrà soffocato dall'Ercole della vera giustizia, della perfetta eguaglianza, e della completa libertà.

La violencia y la persuasión

El hecho mismo de acudir á la letra de molde, prueba que damos mas importancia á la propaganda que á los medios violentos en bien de las doctrinas anarquistas que profesamos.

La gran revolucion verdadera anhelada precisa primero operarla en las conciencias, para luego hacerla práctica. En eso nos diferenciamos de los hombres políticos, que pueden fomentar revueltas continuamente, porque en cuanto se apoderan de la direccion de la fuerza bruta, tienen su programa concluido, comun á todos los partidos: imponerse á la sociedad por medio del gobierno despótico ó tolerante, haciendo eterna la explotacion del hombre por sus semejantes, y permitiendo que unos pocos sean siempre los afortunados.

Despues de estas declaraciones platónicas, podemos levantar el sambenito de feroces con que se nos quiere confundir á los socialistas anárquicos, cuando los que á conciencia profesan estas doctrinas, prueban generalmente que apesar de proclamar el amor libre, son cumplidores en el hogar; pidiendo la abolición de la propiedad, satisfacen honradamente sus compromisos pecuniarios; y deseando la abolición de dioses y castas, respetan cumplidamente los pareceres ajenos.

Una bomba que estalla, un conflicto con la policia, un incendio, y hasta casi un terremoto que sorprenda á la humanidad, sirven para pretender hacer repugnante á la *hidra anarquista*, y ahí tenemos á los periodistas venales, corresponsales y telegrafistas explotando el asunto y cazando incautos, no con fines morales, sino con los malditos especulativos.

Pero vamos por partes. Si la anarquía se concretara á reventar á la humanidad y destruir edificios, romperíamos la pluma antes que mojarla para su defensa, lo cual poco significaría, pues solo representamos un átomo en el movimiento social; pero sí significa algo el saber que si la anarquía pidiera puramente destruccion material, pobres patas, brazos y cabezas de todo el globo, ante los millones de anarquistas existentes.

La anarquía no tiene reglas, no sujeta á los hombres á disciplina, como se hace en los ejércitos, lógias y congregaciones religiosas, y por tanto, libre es cada cual de sus actos como de encarar las consecuencias.

Por eso será tal vez que algunos anarquistas atentaron contra hombres como Cánovas del Castillo y Martínez Campos, representantes en España de una política cruel, los cuales despues de deber su posición á *influencia directriz* á los levantamientos cuarteleros, tienen fama de no perdonar y obligar á rigurosidades con quienes se lanzan á los medios violentos, como han hecho con los socialistas jerezanos hace cerca de dos años y con los republicanos en sus diversas sublevaciones.

Por educacion y temperamento proclamamos los medios persuasivos; mas nuestra rectitud nos permite reconocer que las circunstancias originan ciertos extremos. Diganlo los defensores de partidos y creencias en todos los pueblos, como aquí mismo en Montevideo las tentativas de una parte de cierto partido en el sesenta y tantos y en 1889; en Buenos Aires recién el año pasado; y en Chile en 1891, cuyos hechos detonantes, reales ó fingidos, fueron denunciados por las policias respectivas. Y en otros hemisferios, diganlo entre muchísimos casos, los fenianos irlandeses, que al fin fueron justificados en la práctica nada menos que por Gladstone, uno de sus tantos enemigos.

Orsini, Turpin, Schuebelin y demás inventores de explosivos no fueron ni son anarquistas, y antes que algunos de éstos, otros hombres idolatrados por la actual sociedad usaron y abusaron de tales *confites*. Mas aún: puede asegurarse que ha sido en graves circunstancias y á consecuencia de grandes injusticias

que algun verdadero anarquista usó de explosivos; pues muchas veces se ha probado que fueron la policia ó asalariados los autores de explosiones para desacreditar el socialismo, como sucedió no hace mucho en Madrid y Roma, testimoniado por la misma prensa política.

Objetarán con Ravachol, que calculadamente mató, asaltó sepulturas, hizo tambalear palacios y murió proclamando la anarquía; pero eso es un caso patológico que la ciencia se encargará de estudiar, como este otro: — En Barcelona en el mes de Agosto último, un jefe de oficina llamado Maluquer negó un empleo á un padre de familia, y éste desesperado por la miseria, se echó debajo de una locomotora.

Un padre de familia que la desesperacion le obliga á matarse, y un Ravachol que muere contento por haber destruido en nombre de una causa: si éstas no son excepciones, serán entonces consecuencias de la mala organizacion social.

Es inútil tergiversar los hechos. Melinita, pancastita, dinamita, fusiles Lebel, Mausser, Mannlicher, cañones Krupp, Armstrong, torpedos de diferentes especies, son herramientas inventadas para destruirse la humanidad y puestas en manos de hombres como Custodio de Mello que al bombardear en Rio Janeiro, en vez de herir combatientes, despanzurra viandantes, sean ancianos, mujeres ó niños. Tales crímenes se ocultan con el manto patriótico, y por otra parte, horripilan las barbasadas explosivas de algun hombre bilioso, sea ó no anarquista.

Convengamos en que los males sociales ocasionan excesos inevitables, como inevitable es que ciertos hijos decrepitos y sin globulillos en la sangre denuncien los vicios alcohólicos ú otros peores de los padres.

No diremos justo, pero es eminentemente lógico que donde se siembran vientos se recojan tempestades, y que si bien la anarquía triunfará con la persuasión, los extremos socialistas son originados por excesos de los individualistas.

INJUSTICIAS DE LA JUSTICIA

Enfáticamente dicen los juristas que vale más perdonar cien culpables que castigar á un inocente; y sin embargo, cumplen todo lo contrario.

Para que no se diga abogamos en causa propia, aunque sin cuidado nos tienen los dichos ante la verdad, no nos concretaremos á señalar los asesinatos oficiales de Chicago de que hablamos en el número anterior, donde fueron víctimas probadamente varios anarquistas.

En todas las naciones se dan casos de mandar al patíbulo ó á presidio inocentes, y por el momento nos limitaremos á Francia, de cuya nacion copian la mayor parte de los codificadores sus sabiondas leyes.

Debe recordarse el caso de aquel catalan Borrás que estuvo á punto de ser guillotinado no hace mucho tiempo, por causa de un crimen cometido por otros, y despues del consiguiente julepe se fué para España maitrecho y en la miseria, renegando de las leyes sociales que tanto habían amargado su vida.

Ahora en el intervalo de tres meses se han descubierto en la misma Francia otros dos errores judiciales de aquellos que ponen los pelos de punta y hacen concebir una magnífica idea de la sabiduría y de los procedimientos que gasta la justicia humana.

Del primer error judicial fué víctima un tal Kirail que durante doce años ha expiado en las inhospitalarias y mortíferas regiones de la Nueva Caledonia un crimen que no había cometido.

La segunda equivocacion cogió de lleno á una pobre mujer, Madame Bruaux, á quien el fiscal acusó y el jurado condenó como envenenadora de su marido y de su cuñado. La pro-

cesada protestó siempre enérgicamente de su inocencia, pero dos peritos, dos *ilustrados* químicos llamados á declarar hicieron oír la voz augusta é infalible de la ciencia y la Bruaux fué condenada á cadena perpetua. Más tarde se descubrió que el verdadero envenenador era un horno de cal, contiguo á la casa en donde habían muerto aquellos dos hombres, y cuyas emanaciones deletéreas filtrando á través de los sótanos ocasionaron los dos fallecimientos. La mujer ex-culpable ha sido indultada... tras diez y seis años de *carcere duro*; de lo cual puede todavía felicitarse, ya que al fin y al cabo ha salido con vida del lance y su cautiverio no se ha prolongado más allá de sesenta y cuatro trimestres.

Peor que á la señora Bruaux le salió, años atrás, la cuenta á aquel farmacéutico de Saint Denis que fué guillotinado como autor de envenenamiento en la persona de su mujer. Gracias tambien al testimonio de un par ó tres de sabios que sentaron conclusiones científicas inapelables.

Ese doble descubrimiento... — espanta el número de errores judiciales que quedarán ignorados—sirve para reforzar la propaganda socialista contra el mecanismo jurídico, uno de tantos absurdos preconizados por los individualistas, del que puede decirse que los gordos se le escapan y los chicos se le quedan.

Afortunadamente, ejemplos como el de Borrás, Kirail, Bruaux y el farmacéutico de Saint Denis, nos ahorran trabajo en nuestra propaganda de *acreditar* justicia tan injusta.

MOVIMIENTO SOCIALISTA

Uruguay

Esta República, en su estado embrionario como se halla, no puede responder á este movimiento universal en la forma que muchos suponen, siendo una de tantas causas, la falta de vida sedentaria; pues lo mismo en el elemento nativo como en el extraño, hay poco apego al suelo, emigrando de él cuando no se puede alcanzar un mediano bienestar.

Sin embargo, aquí como en cualquier otra parte hay motivo para la propaganda socialista, porque las fórmulas político-económicas de los individualistas marran como en todas partes.

Hubo un periodo de crédito falso y de intriga en que se protegía á los audaces, de cualquier parte del mundo que fuesen; entonándose en todas partes hosannas al negocio y al juego especulativo y acordándose pocos del trabajo; pues segun las estadísticas, se consumía doble ó triple de lo que se producía en el país. Tras el derroche vino la crisis y la lucha de responsabilidades, echando la culpa de la restriccion el gobierno al comercio, y éste á su vez á los políticos.

La prensa y los economistas dedicáronse á estudiar las crisis, y vieron que Bastiat, Adam Smith, Bagehot y otros dijeron que despues de un gran derroche hay que buscar la reaccion económica en el ahorro y demás apreturas.

Muy bien dicho; pero esos maestros á quienes tanto se copia, no han dicho que lo que unos cuantos han derrochado, tienen que pagarlo los elementos trabajadores apretando el vientre para que esos pocos encuentren la famosa reaccion económica... derrochando como siempre relativamente.

Y así sigue el Uruguay, buscando el nivel económico y escaseando el empleo para el pueblo trabajador.

Argentina

Allí con los aquelarres económicos y las revueltas políticas, sigue haciéndose difícil la vida; y el obrero precisa trabajar excesivas horas para ganar mucho papel moneda, que con la depreciacion enorme, no alcanza para saciar los apetitos de los caseros y de los ven-

dedores de artículos de consumo, los que á su vez echan la culpa á los gobiernos compuestos de hombres que no se entienden en sus conciliaciones y que nos hacen un gran favor á los socialistas, probando las *virtudes* del parlamentarismo.

En resumen, la Argentina dejó de ser tierra de promision, para convertirse en país de Faraones.

En el Rosario de Santa Fé empezó á publicarse *Demoliamo*, periódico anarquista, conteniendo su primer número un suplemento tratando la cuestion del 20 de Setiembre y los asesinatos de anarquistas en Chicago.

En Buenos Aires adquirió simpatía la Juventud Estudiosa, sociedad fundada para la publicacion de folletos de propaganda anarquista.

Para relacionarse con La Juventud Estudiosa, dirijase carta á Pedro Bartetti, calle Rodriguez Peña, 240.

Brasil

De mal en peor vamos andando, y en la tierra de Tiradentes pretenden arrancarse las muelas en sus cuestiones políticas que vienen á agravar la situacion económica, la cual va en camino de eclipsar á las famosas bancarrotas rioplatenses.

Pero todavía se podría vivir en el Brasil, porque los trabajos aun no se paralizaron, si no fuera que los ejércitos de allí tienen mala puntería, y en vez de matarse entre sí, hacen víctimas de sus belicosos furios á los habitantes de las ciudades en mayor proporción que la acostumbrada.

En aquella nueva república son tan felices con su sistema político-social, apesar de los continuos bochinos, que suponen muy natural atropellar al trabajador, creyendo que están todavía en las *fazendas* arreando al pobre esclavo; pues al bárbaro saqueo cometido con algunos compañeros en Noviembre del año pasado, hay que agregar la prision de seis más hace poco, por el solo delito de declararse anarquistas; sabiéndose que estos disparates policiales son inspirados por un diputado llamado Augusto Vinhaes que explota una verdadera viña llamándose socialista y pidiendo votos á los obreros, resultando un gran vividor que negocia con los masones, con los políticos y con los socialistas.

Por lo visto, á estos brasileros no les basta abusar de sus espingardas atacando por la retaguardia y asesinando en las fronteras, sino que ahora hasta faltan á la libre emision del pensamiento... ¡Va bueno el Brasil!

Estados-Unidos

La nacion monstruo, con cuya prosperidad se engaña á tantos papanatas, sufre una crisis de marca mayor, achacada á la depreciacion de la plata y á la ley Sherman, aunque nosotros vemos siempre en estas cuestiones el derroche ó acaparamiento de unos cuantos que pagarán despues las clases trabajadoras, pese á todas las teorías de los economistas.

El problema social va á tomar allí un carácter tan extraordinario como en Europa.

Cien mil obreros de Nueva York preparan una gran manifestacion pidiendo trabajo: en el recinto de Chicago pasa de 130.000 el número de hombres y mujeres que no saben con qué subvenir á las necesidades de la vida, y en las afueras más de 40.000 viven acampados y racionados militarmente. En muchas estaciones de centros fabriles los trenes pasan sin detenerse, ante el temor de que los invadan los obreros, como sucedió hace pocos días en Chicago.

Añádase á esto la petulancia de un país que se creyó llegado al *summum* de la civilizaci6n, y se comprenderá la fuerte sacudida que sufrirán los norteamericanos, abriéndose ancho campo para la propaganda socialista.

Inglaterra

La huelga formidable de mineros, la mayor de que se tenga recuerdo, seguía siendo el gran tema del pueblo inglés y dió motivo á otras huelgas en Francia y Bélgica.

Como medio millon de hombres en Inglaterra sola han sido los que acordaron suspender sus trabajos, y aún á trueque de sufrir miseria, probaron á los capitalistas lo que sobrevendrá cuando haya acuerdo tácito entre todas las grandes agrupaciones obreras.

Los trenes morigeraron tráfico, los buques ahorraron combustible y el mismo almirantazgo mandó estacionar barcos de la escuadra, para no derrochar carbon, por si acaso.

Esto prueba que con la sola huelga de un año ó dos de todos los mineros, las clases privilegiadas difícilmente dispondrían de sus escuadras y de sus ejércitos, y entonces cuántas injusticias sociales podrían vengarse y qué empuje recibiría el socialismo!

Mientras tanto, véanse algunos detalles de esa huelga que tan buen ejemplo da de solidaridad obrera:

El condado de Yorkshire tiene 87.000 mineros ocupados en las cuencas carboníferas; los de Lancashire y Cheshire, 84.000; el de Derbyshire, 40.000; el de Nottingham, 23.000; los condados del Centro y del Oeste, 75.000; el país de Gales, 37.000; Escocia y los restantes distritos, 15.000. Total, 361.000 hombres. Si se agregan á ellos trabajadores de Northumberland y Durham, suma en números redondos medio millon de hombres, cuya fuerza es para poner espanto en cualquiera nacion, así sea como la nacion inglesa, modelo de la sociedad individualista, aunque las injusticias y explotaciones andan allí como en todas partes, pero un poco más ocultas por la hipocresía.

Bélgica

Los bonachones habitantes de este reino parece tienen ganas de probar los desengaños de la política, pues las olas populares se amansaron como si les echaran aceite, con la sólo promesa de que les iban á dar el sufragio universal.

Inocentes belgas. Probarán y se desengañarán; pero no hay que desesperar, pues como allí se halla bien sembrada nuestra semilla, en cuanto se convenzan de que en menos de un siglo el parlamentarismo se desacreditó tanto como el absolutismo en miles de años, surgirá tal vez antes de lo que se piense la única solucion posible: la anarquía.

Mas no la anarquía en su acepcion metafórica (y aquí recomendamos á los bobalicones y á los sabios á la violeta abran el diccionario), sino en su sentido científico.

Esto no obstante, ya se han producido algunas huelgas de mineros respondiendo al movimiento de sus congéneres en Inglaterra; pero éstas tienen un carácter secundario, por más que van haciéndose numerosas.

Muchos anarquistas no cejan en su propaganda para despertar al pueblo belga de su relativo sueño político de que hablamos anteriormente.

Holanda

Es grande la agitacion socialista en esta parte de la antigua Flandes.

Amsterdam, La Haya y otros centros importantes holandeses, presencian constantemente manifestaciones de trabajadores, vién-

dose que los flamencos ponen tan buena cara á las ideas socialistas como sus vecinos los belgas.

En Agosto, temíase que las autoridades de La Haya pusieran en prision á los más sindicados como socialistas, lo que no sería extraño, que para todo tienen pecho los políticos.

Suiza

En la tierra de Guillermo Tell empiezan á ensañarse con los anarquistas. Algunos fueron presos y otros desterrados, en Setiembre último, por promover manifestaciones.

Se recibieron extensos detalles del congreso socialista celebrado en Zurich. Como anticipamos en el número anterior, nada entre dos platos resultó el tal congreso, donde imperó la voluntad de Bebel. En las votaciones se usaba de las mayorías regimentadas como en los parlamentos y hasta había las órdenes secretas de los jefes, y adviértase que esto de jefes en el verdadero socialismo es un contrasentido; pero conste que ese congreso ha sido una burla sangrienta á las comunidades obreras.

Se expulsó á los anarquistas, y se mofaron de las palabras de revolucionarios como Leo Frankel y Domela Nieuwenhuis. Crean los lectores que allá predominó la intriga patrioterica encabezada por Bebel, Adler y Liebknecht.

Italia

Solo noticia de persecuciones se puede dar respecto á este país.

En Nápoles muchísimos detenidos, á consecuencia unos de la huelga de cocheros, y otros por agitadores.

La policia y los tribunales de Roma y otras localidades, se despachan á su gusto contra los anarquistas, y éstos á su vez, prueban que no son mancos.

Al compañero Paolo Schichi se le redujo á cuatro años de prision la bárbara pena á que le condenó la audiencia de Viterbo.

Los tribunales de Vicenza condenaron varios anarquistas boloñeses, á una pena que varía entre tres y cuatro años de prision.

Con gritos de *Viva la anarquía* acogieron los acusados la sentencia, y el público que asistía al juicio se contagi6 hasta el extremo de prorrumpir en estrepitosos aplausos.

La encíclica que anunciaba el Vaticano contra el socialismo revolucionario, ahora dicese fué prorrogada para otra ocasion, tal vez previendo el poco caso que se le haría.

A todo esto, los Tanlongo, Cuciniello, Lazzaroni y compañía, siguen impunemente buenos de salud y dispuestos á continuar saqueando bancos y comprar votos de diputados, senadores y ministros y las bendiciones de la gente sotanesca.

Austria-Hungría

En la tierra de los Hapsburgs, éstos ya tienen que luchar con algo más que con la division de razas como hasta aquí. Esta cuestion va amainando y es reemplazada por el socialismo, que de cuando en cuando de sus aleteos y promueve manifestaciones, huelgas y otros primores.

En Agosto último, en Viena hubo de todo, pues la policia se vió en apuros para contener la avalancha de proletarios.

En Setiembre fueron detenidos á cientos los anarquistas, achacándoles la policia planes de tentativas violentas. El famoso Stulka fué tambien preso.

Un telegrama de hace poco, dice que el gobierno de Francisco José pretende una con-

ferencia internacional para atemperar ó suprimir la anarquía.

Están suprimiendo...

En Viena han sido recibidos con gran algazara por los socialistas gubernamentales, los jefes alemanes Bebel y Engel, que van á predicar el sufragio universal y la supremacía de la raza teutona, cuando no el acaparamiento del gobierno por los especuladores que andan por el río socialista pescando gangas.

Alemania

En las regiones carboníferas de Wesfalia hay agitación y preténdese una huelga, aprovechando la actitud de los compañeros ingleses.

El congreso socialista nacional alemán reunirse en Colonia durante el presente mes.

Para comprender lo que quieren estos socialistas gubernamentales, baste saber que los de Polonia se independizaron de los del resto de Alemania, porque los unos no desean ser alemanes y los otros no quieren ser polacos.

Y que se precisa mucha propaganda anarquista entre los súbditos de Guillermo II, lo prueba este dato abrumador, que comunicó el telégrafo:

En los dos últimos años, ha habido en el ejército alemán 2,353 suicidios, sin contar los ocurridos en el ejército bávaro.

España

Lo mas resonante es el atentado en Barcelona contra Martínez Campos por Pallas, que fué condenado á muerte; pero hasta ahora no se sabe de la ejecución, habiendo el mismo general atacado pedido indulto, comprendiendo tal vez que Pallas no es un criminal vulgar.

Para la familia é hijos del sentenciado se hacen suscripciones entre todos los anarquistas de España.

Muchas prisiones se han hecho de compañeros, creyéndolos complicados en el atentado.

Los últimos telegramas manifiestan inevitable la ejecución de Pallas.

En la misma provincia catalana, intentaban declararse en huelga los empleados de ferrocarriles.

Está casi concluido el sumario por la explosión en casa de Cánovas del Castillo en Madrid, en el que solo aparecen tres culpables; el muerto Francisco Ruiz, el otro herido cuyo nombre no recordamos y Luis Olves, preso en Portugal, á donde había huido.

Al compañero Ernesto Alvarez, detenido varios meses, nada se le pudo probar, y solo fué preso por ser director del periódico *La Anarquía*.

Si sería injusta la prision de Alvarez, cuando un diario republicano tan ministerial como *El Globo* de Madrid, pidió "que se pusiera en libertad á Ernesto Alvarez, pues la justicia anduvo demasiado suspicaz al prenderlo por el solo hecho de ser director de *La Anarquía*".

Francia

Las huelgas hulleras de las comunas del Norte de Francia parece que tomarán importancia, máxime si los ingleses y belgas no ceden.

Por de pronto, se aumentaron las tropas en esas regiones.

A propósito, el periódico *La France* pretendió explotar el patriotismo, diciendo que la huelga obligaría á comprar carbon alemán.

Picaruelos estos periodistas. Y no protestan contra los festejos á los marinos rusos, re-

presentantes de una forma de gobierno absolutista que los franceses tanto se vanaglorian de combatir.

En honor de la verdad, debemos declarar que cinco concejales socialistas de Paris no votaron los créditos para los festejos á los rusos.

Los nihilistas residentes en Inglaterra publicaron una carta á los socialistas y anarquistas de Francia para que combatan las manifestaciones franco-rusas, como atentatorias al bien del pueblo.

Tales manifestaciones acarrear sucesos como los de Aigues-Mortes y las reuniones de obreros en Paris el 17 de Setiembre, protestando contra el empleo de extranjeros en las obras del puente Mirabeau.

Murió el conocido socialista Benoit Malon, y el 18 del mes último fueron cremados sus restos en el cementerio del Pere-Lachaise, á cuyo acto asistieron muchísimos socialistas parisienses, entre los cuales está aceptada como necesaria la cremación, en bien de la higiene.

EXPOSICION DE LA ANARQUÍA

(POR A. BELLEGARRIGUE)

(Continuacion)

VEASE EL NÚMERO PRECEDENTE

Cada hombre es un egoista; cualquiera que cesa de serlo, es una cosa. Aquel que pretenda que no necesita serlo es un parásito. Ah! si, yo entiendo: el mote es mal sonante; vos lo habeis hasta este día aplicado á aquellos que no se contentan de su propio bien, á aquellos que atraen á sí el bien ajeno; pero esta gente está en el orden humano. Sois vos los que no estais. Lamentándoos de su rapacidad sabeis vos qué cosa haceis? Constatais vuestra imbecilidad. Vos habeis creído hasta este día que teneis tiranos. Y bien! vos os habeis engañado, no hay mas que esclavos: allá donde nadie obedece nadie manda.

Escuchad bien esto: el dogma de la resignación, de la abnegación, del renuncio de sí mismo, ha sido predicado á las poblaciones. Qué cosa ha resultado? El papismo y el realismo, por la gracia de Dios; de aquí las castas episcopales y monacales, principescas y nobiliarias. Oh! el pueblo se ha resignado, se ha aniquilado, se ha renunciado largo tiempo; y esto es bueno? Qué os parece?

Cierto, el mas grande placer que vos podeis hacer á los obispos un poco confusos, á las asambleas que han reemplazado á los reyes, á los ministros que han reemplazado á los principes, á los prefectos que han reemplazado á los duques grandes vasallos, á los subprefectos que han reemplazado á los barones pequeños vasallos, y á todo el séquito de funcionarios subalternos que están en lugar de caballeros, aristócratas y noblecillos del feudalismo, el mas grande placer, he dicho, que vos podeis hacer á toda esta nobleza arrendataria, es el entrar lo mas pronto posible en el dogma tradicional de la resignación, de la abnegación y del renuncio de vos mismo. Vos encontrareis bien todavía protectores que os aconsejarán el desprecio de las riquezas á riesgo de desembarazaros de ellas: vos encontrareis bien devotos que, por salvar vuestra alma, os predicarán la continencia para quitaros del estorbo de vuestra mujer, vuestras hijas y vuestras hermanas. A nosotros no nos faltan gracias á Dios amigos devotos que se dañarían por nosotros, si nos hubiéramos determinado á ganar

el cielo, siguiendo el viejo camino de la beatitud, del cual ellos se descartan elegantemente, á fin, sin duda, de no cerrarnos el camino.

Por qué todos estos continuadores de la hipocresía antigua no se sienten en equilibrio sobre los caballetes de los puentes de sus predecesores? Por qué? Porque la abnegación se va, y porque el individualismo decae; porque el hombre se encuentra muy bien, para osar tirar la máscara y mostrarse al fin tal cual es.

La abnegación es la esclavitud, el envilecimiento, la bajeza; es el rey, es el gobierno, es la tiranía, es la lucha, es la guerra civil.

El socialismo, al contrario, es la liberación, la grandeza, la nobleza; es el hombre, es el pueblo, es la libertad, es la fraternidad, es el orden.

(*L'Anarchie, journal de l'ordre*—Paris, Avril 1850).

LISTA DE SUSCRICION

NUMERO 2

El Hijo de la viuda, \$ 0.60; Jolan Bruwn, 0.50; N. N., 1.00; Sanza Maria, 0.40; Sin benito y sin santos, 0.10; Rogero Maronelli, 1.00; Una anárquica suiza, 0.50; Un anarquista montevidiano, 0.30; Una señorita atea, 0.20; Das al llunjo, 0.40; Botilla, 0.20; Popolo, 1.00; Un inventor, 0.50; Un obrero, 0.20; Miguel Bakounini, 1.00; El bribon jefe de Policía de Rio Janeiro Bernardino J. da Silva, 1.00; Un italiano, 0.20; Borosi Carlos, 0.10; Un conscripto, 0.20; Ni patron ni religion, 0.10; J. Delarma, 0.20; Payaguá, 1.00; Dos propagandistas de la anarquía, 1.50; Un ateo, 0.50; Bacco, 0.02; Jerte, 0.02; Tomás diarrea, 0.02; Ittadep, 0.02; Un anarquista, 0.20; Spartaco, 0.50; Pipetto, 0.50; Zurio, 0.50; Aspetto l'oro, 0.10; Revolucion moral, 0.20; Adelanto social, 0.20; No mas castas, 0.20; Ni Dios ni patron, 0.10; Todos para todos, 0.10; Anárquico puro, 0.10; Libertad de conciencia, 0.10; Un curioso, 0.20; Un entrometido, 0.20; Un busca la verdad, 0.50 (fijo); Un ciudadano universal, 0.20; Mi patria es el mundo, 0.40; Uno que pide su derecho, 0.20; Un obrero amigo de la union universal, 0.10.

Total hasta el 4 de Octubre . . \$ 17.38
Mas sobrante de gastos del número 1 " 1.10

Total en 4 de Octubre. 18.48

GASTOS

Impresion de EL DERECHO A LA VIDA, número 1 \$ 12.00
Gastos de correo " 0.30
Local de redaccion " 3.50
\$ 15.80

RESUMEN

Recolectado para el número 1 . . \$ 16.90
Gastos para el mismo " 15.80
Sobrante. \$ 1.10

MONTEVIDEO—Imprenta del Plata, calle Paysandú 123